



Comune di Padova

Settore Servizi Istituzionali

I COMMISSIONE CONSILIARE

POLITICHE DELLA QUALITA' DELLA VITA, PARTECIPAZIONE E PARI OPPORTUNITA'

Sicurezza Urbana, Polizia Locale, Protezione Civile, Partecipazione, Decentramento-Quartieri, Servizi Informatici e Telematici, Programma Agenda Digitale, Avvocatura Civica, Affari generali, Politiche di Genere e Pari Opportunità, Semplificazione Amministrativa

V COMMISSIONE CONSILIARE

POLITICHE DEL TERRITORIO, DELLE INFRASTRUTTURE E DELLA MOBILITA'

Urbanistica, Lavori Pubblici, Infrastrutture e Manutenzioni, Edilizia Comunale, Edilizia Privata, Edilizia Residenziale, Accessibilità e Vita Indipendente, Valorizzazione e Accessibilità Complesso Municipale, Coordinamento Strategico PNRR – Opere speciali e pianificazioni territoriali, Grande Padova e Città Metropolitana, Progetto Arcella, Mobilità e Viabilità, Ciclabilità

Seduta del 29 luglio 2021

Verbale n. 22 della I Commissione

Verbale n. 29 della V Commissione

L'anno 2021, il giorno 29 del mese di luglio, regolarmente convocata con lettera d'invito dei Presidenti Luigi Tarzia e Antonio Foresta, si sono riunite in seduta congiunta, in piazza De Gasperi, presso il civico 53, alle ore 17.00, la I e la V Commissione consiliare.

Sono presenti (P), assenti (A) ed assenti giustificati (Ag) i seguenti Consiglieri Comunali:					
TARZIA Luigi	Presidente I	P	CAPPELLINI Elena	Capogruppo	P
FORESTA Antonio	Presidente V	P	BITONCI Massimo	Capogruppo	Ag
SANGATI Marco	V. Presidente I	A	CUSUMANO Giacomo	Capogruppo	Ag
TURRIN Enrico	V. Presidente I	P	BARZON Anna	Componente V	Ag
LUCIANI Alain	V. Presidente V	P	BETTELLA Roberto	Componente V I	Ag
SACERDOTI Paolo Roberto	V. Presidente V	Ag	TISO Nereo	Componente V I	Ag
BERNO Gianni	Capogruppo	Ag	GABELLI Giovanni	Componente V	A
RAMPAZZO Luca	Capogruppo	A	MARINELLO Roberto	Componente V	A
SCARSO Meri	Capogruppo	Ag	RUFFINI Daniela	Componente V	A
PASQUALETTO Carlo	Capogruppo	Ag	PILLITTERI Simone	Componente V	P
PELLIZZARI Vanda	Capogruppo	A	LONARDI Ubaldo	Componente V	A
MONETA Roberto Carlo	Capogruppo	P	SODERO Vera	Componente I	Ag
CAVATTON Matteo	Capogruppo	P	MOSCO Eleonora	Componente V I	P

Sono presenti, in rappresentanza dell'Amministrazione Comunale: il Commissario di Polizia Locale dr. Agostino Maccato, il Capo Servizio Lavori Pubblici ing. Massimo Benvenuti.

Sono inoltre presenti l'uditore Giovanni Bettin ed alcuni cittadini residenti.

Segretario presente e verbalizzante Claudio Belluco.

Alle ore 17:15 i Presidenti Luigi Tarzia ed e Antonio Foresta, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta pubblica.

OGGETTO: Trattazione del seguente argomento:

- *Piazza De Gasperi: iter progettualità granulati di vetro azzurro. Richiesta di Commissione da parte della Consigliera Elena Cappellini.*

Presidente Foresta	Ringrazia gli intervenuti e ricorda come la Commissione congiunta sia stata convocata a seguito della richiesta pervenuta da un Consigliere, nel rispetto delle istituzioni, per prendere atto di alcune situazioni in essere. E' stato scritto all'Assessore competente ed è stato risposto di procedere. Verificando l'orario, spiace constare la mancanza dell'Assessore. Precisa che la seduta comunque si svolgerà perché la Commissione è organismo del Consiglio comunale; afferma che a fronte di una richiesta che pervenga da un Consigliere, di qualsiasi collocazione sia, i Presidenti sono tenuti a procedere nel merito.
Presidente Tarzia	Concorda con quanto detto dal Presidente Foresta; sottolinea che la Commissione è stata convocata a seguito di un input da parte della Consigliera Cappellini, coinvolgendo anche la

	<p>V Commissione in quanto competente per l'arredo urbano.</p> <p>Invita quindi la Consigliera ad esporre l'istanza, precisando che già in seduta consiliare è stato fatto un intervento nel merito con contributi postati anche in rete.</p> <p>Evidenzia l'impegno dell'Amministrazione per la riqualificazione della piazza e della parte antistante che ha riguardato anche l'abbattimento della palazzina Ex Avis, anche in termini economici. Un percorso seguito dal Vice Sindaco con partecipazione dei Comitati dei residenti. Ribadisce come sia importante che questa zona assuma un nuovo ruolo nella rigenerazione urbana.</p>
Consigliera Cappellini	<p>Ringrazia i Presidenti delle Commissioni per la possibilità di riunirsi in questa seduta congiunta che serve esclusivamente per confrontarsi.</p> <p>Evidenzia visivamente quanto già anche denunciato via <i>social</i> ed in sede di Consiglio. Si è presa a cuore l'istanza di alcuni residenti. Ha portato il problema in Consiglio, venendo accusata con diplomazia dal Vice Sindaco di essersi appropriata di un bene pubblico. Manca ora il confronto con l'Amministrazione o con chi ha progettato la piazza. Fa vedere le sei piazzole, con i relativi alberi, da verificare anche le condizioni del verde pubblico, fa notare anche i mozziconi di sigarette e sporcizia varia presente in loco.</p> <p>Prosegue informando che si tratta di granulati di vetro azzurro, di varie dimensioni, che presentano anche bordi e spigoli taglienti; riferisce come in alcuni Comuni si sia proceduto alla loro sostituzione.</p> <p>Predetto materiale, come riferisce il Vice Sindaco, viene utilizzato per arricchimento ed arredo urbano, però forse manca un possibile ulteriore intervento, quale ad esempio un vetro antifondamento, che possa altresì preservarne la qualità, perché le pietre esposte alle intemperie perdono anche colore. Fa osservare che in questo momento una bambina ci sta giocando, rileva la sua preoccupazione per la sicurezza della bambina stessa. Chiede il nome ed il cognome del progettista affermando che è in attesa di risposta all'accesso agli atti che ha fatto chiedendone anche i relativi costi e se vi fosse anche altre proposte alternative. Attende inoltre risposte riguardo alla destinazione futura, considerando pericolosa la situazione attuale: alcune soluzioni potrebbero essere appunto il vetro antifondamento, una colata di resina, tenendo conto delle esigenze degli alberi.</p> <p>Respinge l'addebito di ricerca di visibilità, l'intento è solo di un confronto.</p>
Presidente Tarzia	<p>Chiede informazioni nel merito al Commissario Agostino Maccato in particolare se dalla realizzazione della progettualità risultino segnalazioni al Comando riguardo ad utilizzi impropri delle pietre (lanci o utilizzo come corpo contundente) che ricadano come problemi di sicurezza urbana.</p>
Commissario P.L. Maccato	<p>Ricorda che si tratta di manufatti di recente messa in opera, ad oggi non risulta nessuna segnalazione al Comando riguardo ad utilizzi impropri.</p>
Presidente Tarzia	<p>Invita l'uditore Bettin a dare una sua impressione riguardo alla soluzione progettuale della piazza.</p>
	<p>Partecipa l'ing. Benvenuti, ore 17:25.</p>
Presidente Tarzia	<p>Accoglie l'arrivo dell'ing. Benvenuti, aggiornandolo su quanto finora discusso, con l'esposizione delle considerazioni della Consigliera Cappellini pervenute ai Presidenti, chiedendo se si stiano valutando soluzioni diverse.</p>
Uditore Bettin	<p>Rileva come <i>l'input</i> dovrebbe essere stata la creazione di una zona drenante per avere abbastanza acqua piovana per le piante. Ci sono sicuramente alterative come la pacciamatura in scorza di abete o ciottoli, in ogni caso si deve permettere di far passare l'acqua per far vivere le piante. C'è poi l'aspetto estetico e l'Amministrazione ha dato l'incarico ad un architetto in tal senso. La scelta è stata quella di creare queste isole di colore tenue, che viene particolarmente messo in rilievo dall'alto. E' una zona di passaggio, a suo parere il risultato estetico è stato raggiunto, osserva però che ogni soluzione avrebbe potuto essere stata oggetto di critica: sassi, verde, vetro hanno tutti un rovescio negativo. Qualche pianta ha bisogno di sostegno, alcune piante sono state piantate da poco ed abbisognano di quella che si definisce irrigazione di emergenza. Rileva come ci sia, sotto, un tessuto non tessuto che drena.</p>
Ing. Benvenuti	<p>Risponde che si stanno valutando alcune soluzioni alternative.</p>
Consigliere Luciani	<p>Chiede se le alberature sono autoctone e se è stato previsto un sistema di irrigazione.</p>
Ing. Benvenuti	<p>Risponde che si tratta di <i>ginko biloba</i>, utilizzati già in altri spazi. Conferma che c'è l'impianto. Specifica che il sistema con aiuole e sassi è considerato il sistema migliore per le piante giovani. Nello specifico della piazza si è scelta la soluzione in essere. Si stanno comunque valutando anche altre soluzioni, quali l'impiego di una resina morbida.</p>
Presidente Tarzia	<p>Torna a rappresentare l'apprezzamento per l'impegno, anche in termini economici della riqualificazione, dicendosi sicuro della considerazione da parte degli Uffici di altre possibilità. Apre in via eccezionale la possibilità di intervenire ai cittadini presenti.</p>
Cittadino residente	<p>Dichiara di essere un cittadino residente: fa presente che la zona ha bisogno di avere attenzione e ringrazia per la presenza. Bisogna continuare a seguire il quartiere. Con</p>

	rispetto del lavoro dei consiglieri di maggioranza e di minoranza, ritiene tuttavia sia l'ultimo problema, perché ogni cosa potrebbe essere un'arma. Vorrebbe invece porre l'attenzione sulle persone che dormono sotto i portici, sulla presenza di una ragazza drogata nei pressi di piazza Gasparotto, sottolineando che tanti residenti pagano la sicurezza privata perché le Forze dell'Ordine non sono sufficienti. Vorrebbe che i Consiglieri, di maggioranza e minoranza, convergessero le energie su altri problemi.
Cittadina residente	Informa che è una cittadina residente da molti anni, di un palazzo prospiciente la piazza. Ricorda che negli ultimi anni c'è stato un cambiamento epocale. La zona è vissuta bene da sempre. Quello che è rappresentato come un problema da qualcuno si limita invece ad una frequentazione momentanea in strada. Si è iscritta al Comitato per riqualificare la zona, in un'azione di collaborazione con chi vuol dare una mano. È la prima volta che con l'Amministrazione, nell'arco di un paio di anni e con incontri e riunioni, si è arrivati ad un percorso partecipato e si è riusciti a fare qualcosa con un impegno importante. Si è voluto dare un imprinting di pulizia e bellezza alla piazza. Con i bambini si scende e si gioca, sono state fatte anche delle feste. In questi due anni fatti criminosi non ci sono stati, la stessa vigilanza privata non ne ha registrati. Le pietre dall'alto sono un bel colpo d'occhio, molte persone si recano a vedere la piazza perché incuriosite. Nel percorso partecipato è stata esposta la volontà di fare un passo, di vedere quel che succede e poi eventualmente verificare qualche adeguamento, anche con il suggerimento, già fatto, di ridurre le dimensioni delle pietre. Una buona parte dei residenti plaudono alla piazza e vivono la stessa in maniera migliore rispetto a quanto accadeva in passato.
Presidente Tarzia	Ringrazia del contributo dei cittadini. Come Consiglio e Commissione è stata seguita la progettualità, felici quindi di queste testimonianze positive, ricordando altresì l'impegno della spesa per la sicurezza, essendo consci del fatto che ci sia un Comitato di cittadini che si paga di tasca propria la sicurezza.
Consigliera Cappellini	Replica agli interventi ricordando che da parte sua ci sono stati vari passi riguardo alle tematiche, depositando per prima a livello nazionale la mozione sulla mafia nigeriana, che coinvolge anche tematiche come droga ecc.; i problemi sono svariati ma la Commissione odierna è stata convocata su un determinato argomento, invita a rimanere sul tema di convocazione ad evitare di andare fuori argomento; auspicava di avere nella giornata un confronto che però non è stato possibile avere. Al riguardo c'è stato un annuncio di uno studio di possibili soluzioni senza però andare a specificare quali potrebbero essere effettivamente le soluzioni, chiede che siano illustrate le alternative.
Presidente Tarzia	Ricorda i passaggi effettuati, ribadendo come da parte della Polizia Locale sia stato dato riscontro dell'assenza di utilizzi non corretti delle pietre. Prende atto della situazione e attende un riscontro nel merito affermando che si potrà eventualmente pensare ad un possibile aggiornamento in futuro con un'altra seduta di Commissione.
Presidente Foresta	Spiace constatare la mancanza della parte politica nonostante l'avviso di convocazione pervenuto nei tempi prestabiliti e dopo una seduta di Consiglio comunale ed un'interrogazione dove si è parlato anche del tema all'Odg odierno. La parte tecnica definisce la disponibilità ad eventuali soluzioni diverse, comunque partendo da un input da parte dell'Amministrazione. Considera come il rispetto delle istituzioni sia una cosa molto seria ribadendo che laddove un Consigliere, a prescindere dall'appartenenza politica, richieda la convocazione di una seduta di Commissione, il Presidente è tenuto a procedere. Ricorda nuovamente i termini di regolamento per la partecipazione alle Commissioni, evidenziando che, nell'era della condivisione e della partecipazione, non rileva la presenza di colleghi di maggioranza.
Consigliera Cappellini	Tiene a specificare che non si tratta di una questione politica, ma di una questione che è sotto gli occhi di tutti. Fa anche piacere che ai residenti la soluzione piaccia, ritenendo tuttavia si tratti di una scelta poco lungimirante ribadendo che l'Amministrazione avrebbe potuto fare scelte diverse, con costi diversi. Come Consigliere evidenzia come non sia stato possibile avere un confronto con l'Amministrazione.
Presidente Tarzia	Ringrazia e saluta i presenti, dichiarando chiusa la riunione della Commissione congiunta, alle ore 17:55.

Il Presidente della V Commissione
Antonio Foresta

Il Presidente della I Commissione
Luigi Tarzia

Il segretario verbalizzante
Claudio Belluco